

勇当军事法治建设“排头兵”

——记西安政治学院军事法学系

本报记者 姜天骄 通讯员 刘国顺



解放军西安政治学院军事法学系，组建建立22年来，创造了诸多业绩和荣誉：全军90%以上的军事司法干部从这里走出，全国军事法学领域85%以上的教材、专著来源于这里，每年为国家机关和军委总部提交涉及国防和军队建设重大现实问题的咨询报告10余项，与全球30多个国家和地区的机构建立了学术交流合作机制。

作为全国唯一的军事法学系，他们以强烈的使命担当，勇当军事法治建设的“排头兵”。

为深入研究依法治国重大理论和现实问题，全国哲学社会科学规划办公室面向社会发布国家社科基金重大项目招标公告。军事法学系围绕“构建完善的中国特色军事法治体系”这一重大选题，完成了涵盖5个子课题共10余万字的投标申请书，从强手如林的竞争中脱颖而出。

全面推进依法治国方略确立不久，出自他们之手的《当代中国依法治军发展报告》《深入推进依法治军问题研究》《军民融合的法治建设问题》等数10篇研究报告，受到决策层的高度关注和充分肯定。

身在校园，放眼全球。该系将研究触角伸向世界每一处错综复杂的国际事件。海湾战争、北约空袭南联盟、利比亚战争……面对一次次全球瞩目的武装冲突，他们潜心钻研、集智攻关，形成一份份有理分析、有实际举措的研究报告，呈报党、国家和军队的决策高层。

2013年11月，我国划设东海防空识别区后，个别国家罔顾事实无理指责，军法学系专家教授发表文章，从法理角度阐述我国划设东海防空识别



图为第八届“军事行动国际规则高级研讨班”研讨现场。

尹曦铭摄

区的合理性正当性。

我国周边地区严峻的安全形势，让军法学系专家教授充满忧患意识。多年来，他们提交的《关于成立国际人道法国家委员会的建议》，被全国人大常委会采纳。牵头起草的《战时军事行动区国际人道主义救援管理条例》案文，填补了国内这一领域空白。

在国际舞台发出强大的“中国声音”，是军事法学专家们20多年的不懈追求。他们坚持面向国际舞台传递中国军法，派专家赴美国、瑞士、澳大利亚等国参加武装冲突国际学术交流和竞赛活动，积极参加《联合国特定常规武器公约》缔约国集束弹药

问题政府专家组会议。

2014年9月，58个国家的高级军官和红十字国际委员会代表齐聚西安政治学院，参加第八届“军事行动国际规则高级研讨班”。作为会议东道主，他们推广介绍了我军武装冲突法研究、传播和教育训练的做法及成就，向世界展示负责任大国的良好形象。

随着我军对外交往日益频繁，军事力量“走出去”中的法律支持与保障问题越来越突出。针对遂行任务中可能出现的对外交往、武力使用、权利保障、事故案件处置等棘手问题，该系总结编写了《应知应会法律知识问答》《涉外法律法规汇编》，为任务

部队提供强有力的法律支持。

近年来，部队遂行多样化军事任务增多，一些新的涉法问题日益凸显。他们结合部队参与抗震救灾、抗洪抢险、反恐维稳等重大任务，组织专家梳理相关涉法问题，并拿出对策办法，通过课堂教学、网上演练、部队宣讲等形式，为部队依法行动开辟法律通道。

某新型作战部队需要扩建营区，过去闲置的400多亩土地长期被当地一家企业占用。部队协商地方有关部门未果。接到部队求助后，该系指导部队查阅法律条文、收集相关证据，通过法律程序使问题得到圆满解决。

军嫂张文玲：

你是铁轨，我就是枕木

南京军区驻南昌铁路军代处上士王皓锦的妻子张文玲，倾心照料重病的公公，以羸弱的肩膀挑起3个家庭的重担，支持丈夫军旅建功。她的故事感动着千里铁道线，感动着红色老区和军营。

2009年8月的一天，王皓锦的父亲因股骨头坏死住进了南京军区总医院。昂贵的医疗费用让身为长子的王皓锦压力很大，更让人着急的是，性格倔强的老汉拒绝手术，谁劝都不行。

当晚21时，远在江西省人防设计科研院工作的张文玲，从电话里听出

了丈夫的低沉情绪，第二天上午，张文玲拎着热腾腾的饭菜出现在病房。随后几天，给公公喂饭喂药、擦身洗脚，张文玲忙个不停。在她的努力劝说下，老人终于同意做手术。

把公公的手术和护理安排妥当，张文玲的假期也到了。

手术后，王皓锦父亲回到安徽阜阳老家休养。然而，祸不单行，受到小儿子婚变刺激，老人精神出现问题，甚至多次离家出走，再次住进医院。随后的几年间，张文玲成了南昌到阜阳长途车上的常客。住院期间，老人双腿开始萎缩，脾气暴躁，手指

也因风湿严重变形，护士很难近身护理，只有张文玲的细心呵护能让老人安静下来。

张文玲的父母家在宁夏，公婆家在安徽，自己的小家在江西南昌。婚后，她省吃俭用，给公公治病，帮小叔子盖房成家，用掉了多年的积蓄。孩子出生后，张文玲多病的父母也来到南昌。张文玲经常是这边刚带父亲检查取药，那边又帮母亲联系医生安排治疗，接着又要去阜阳看护公公。看着女儿日渐消瘦的脸庞，父母跟着掉泪，要给王皓锦打电话，让他复员回家。张文玲拦住说：“部队里的事是小事，家里的事情再

多也不能影响他工作。”

2010年，张文玲攒下点钱准备装修房子。这时，王皓锦随部队紧急赶往抚州参加抗洪抢险。他日夜奋战，劳累过度，突发肺炎，昏倒在抢险大堤上。

此后的日子里，张文玲一边兢兢业业工作，一边往返医院照顾丈夫，一边跑市场买装修材料。28天后，当王皓锦出院回到家时，看到的是装修一新的家和张文玲灿烂的笑容。

“爱岗敬业的道钉精神，默默奉献的铁路精神，团结协作的扣件精神，拼搏向前的火车头精神”，这是王皓锦经常念叨的军旅精神。张文玲说：“你若是一段默默奉献的铁轨，我就甘愿当一根铺垫铁轨的枕木。”

在张文玲的全力支持下，王皓锦先后在几个岗位上，干一行、爱一行、钻一行，年年被评为优秀士官、优秀党员，多次受到上级嘉奖。

文/王余根 黄卫民

灭火“拳头” 深山打擂

——武警黑河森林支队灭火作战能力评估纪实



这是武警黑河森林支队官兵们在开展武装越野。

王友恒摄

请立即采取有效的紧急避险措施”，“有一名战士被倒木砸伤头部，请你部结合此情况进行处置”，“在快速转战火场过程中，如何做好参演官兵思想鼓动工作，请处置”……

评估过程中，支队要求参演各中队从接到预先号令开始即进入实战状态，全员、全装、全程启动评估程序，24小时连续作业。人均携行25公斤装备和给养，越野行军8公里以

60多年前的上甘岭战役，黄继光用他惊天动地的一扑，诠释了一名革命军人舍生取义的血性。当年那次战役，与敌人同归于尽的英雄共有38人，黄继光只是其中之一。

“英雄情结各国相通，英雄血性举世敬仰。”在“我们和英雄在一起”活动中，社会各界人士和网友代表来到黄继光生前所在部队——空降兵某军。

得知中国社科院美国研究所研究员洪源要去空降兵“黄继光英雄连”，北京大学、清华大学在美校友专门发来电子邮件。在与“黄继光英雄连”指战员的交流互动中，洪源教授深情宣读了这封来自美国的信：

“我们谨代表北京大学、清华大学在美国的校友，向人民解放军致以最崇高的敬礼！解放军英雄辈出、令人敬仰。感谢人民解放军为祖国的安全、社会的安定和人民的幸福，作出的伟大贡献！”

洪源一席话，引起大家共鸣。黄继光生前所在班副班长刘亚涛讲起黄继光生前战友李继德老人来到部队为官兵们讲述黄继光英雄事迹时的情景。“我最难忘的是老人对着黄继光的塑像，举起颤抖的右手敬的那个军礼。”刘亚涛说。

2011年5月5日，30个国家的34名驻华武官观摩了一场充满火药味的空降分队夺控要点战斗演练，地点就是黄继光生前所在部队。

驻华空军武官团团长、英国空军上校史蒂芬·威尔森与其他33名驻华武官一起走进空降兵营区时，看到最漂亮的一座建筑就是荣誉室。他们从荣誉室了解到，这支空降兵部队涌现出了以“特级英雄”黄继光为代表的7000余名功臣模范和以上甘岭特功八连为代表的181个英雄集体。

2015年1月20日，44国的55名外军留学生组成的外军军官参观见习团走进“黄继光英雄连”。来自土耳其的飞行员厄内斯少校向“黄继光连”连长刘亚涛伸出大拇指，称赞这支英雄连队的传奇。来自埃及的战斗机飞行员阿莫尔少校说，一支能打仗的部队，必须要找到这支部队的灵魂。

“黄继光是我们心中永远的‘战神’！”在空降兵某特种作战团，“雷神”突击队队长史建强说。

“金鹰—2015”国际特种侦察兵竞赛今年在哈萨克斯坦举行，来自哈萨克斯坦、白俄罗斯、中国、俄罗斯、美国等国家的10支代表队参赛。

在哈萨克斯坦，史建强和战友们创造了一个个奇迹：负重36公斤——6小时无路山地渗透30公里；距离400米——7发子弹90秒消灭6名“劫匪”；48平方公里山区——1小时内找到“一张床”……经过5天4夜激烈角逐，“雷神”突击队完成5个阶段11个课题的竞赛，取得外国参赛队第一名的好成绩。

哈萨克斯坦裁判安德列目睹“雷神”突击队在本次参赛中的出色表现，私下向中国翻译王晓东，中国军队是不是有“神药”相助？空降兵某特种作战团团长程翔说，“雷神”突击队的“神药”，就是黄继光精神。

第十八届“中国武警十大忠诚卫士”揭晓

本报讯 记者姜天骄、通讯员谢祈报道：第十八届“中国武警十大忠诚卫士”颁奖典礼近日在京举行。

新当选的10名“中国武警十大忠诚卫士”中，有扬威国际赛场的特战尖兵王永法，有亮剑维稳战场的反恐勇士白云飞，有“第二国境线”上的特殊哨兵卢晓波，有勇擒火魔的绿色卫士马超飞，有扎根雪域高原的忠诚赤子赵治国，有信息技术革新的兵专家陶训国……他们是武警部队千千万万个忠诚卫士的杰出代表，是“四有”新一代革命军人的好榜样，是武警部队官兵履行职能使命的真实写照。

在我国驻索马里使馆遭爆炸袭击中，担负安保警卫任务光荣牺牲的武警山东总队临沂支队上士张楠，被武警部队党委追授“中国武警忠诚卫士”奖章。

武警部队党委积极适应形势任务需要，从1998年起广泛开展“争做党和人民忠诚卫士”活动，每年评选一届“中国武警十大忠诚卫士”。他们把这一活动作为继承优良传统、加强思想政治教育、提高履行使命能力的重要抓手，教育引导官兵向先进典型看齐，立足本职建功立业，为建设现代化武警部队注入了强大精神动力。

围绕“争做党和人民忠诚卫士”这一主题，武警部队开展了一系列教育活动，先后编写忠诚卫士系列教材，颁发《忠诚卫士誓词》《忠诚卫士守则》，推出《忠诚卫士组歌》，制作《忠诚卫士风采挂图》，编著《忠诚卫士风采报告文学集》，开展忠诚卫士基层行活动，积极营造学典型、争先进、当英模的浓厚氛围。

第三军医大学新疫苗研究取得突破

本报讯 记者吴佳佳、通讯员李燕燕报道：由第三军医大学与重庆原伦生物科技有限公司联合研发的我国首个“超级细菌”疫苗——重组金黄色葡萄球菌疫苗，近日获得国家食品药品监督管理总局I、II、III期临床研究批件，标志着该研究已取得阶段性重要成果。

“超级细菌”泛指临床上出现的多种耐药病菌。“超级细菌”感染不仅可导致多种严重疾病，而且对许多抗生素具有抵抗能力，甚至无药可用。

针对这一严峻现状，曾研发国家I类新药“胃病疫苗”的第三军医大学邹全明科研团队，在对“超级细菌”感染进行广泛摸底的基础上，从2008年起，在国内率先启动了对金黄色葡萄球菌疫苗的研发。据了解，金黄色葡萄球菌是创伤、烧伤、社区和医院感染患者中感染率最高的严重耐药致病菌之一。目前，国外多家药物企业的9个金葡菌疫苗分别处在I、II、III期人体临床研究阶段，而在我国尚属空白。

在历时8年的研究过程中，邹全明教授的团队，充分发挥“产学研”一体化优势，克服了技术上无成功先例、资金短缺等重重困难，瞄准国际前沿，到国际顶级实验室学习掌握了最新的疫苗研发技术。研究人员集中攻关，在较短的时间内高质量完成了高难度的原创金葡菌疫苗临床前研究，从数千个候选组中研究筛选出疫苗的5个“有效组分”。